



□ 刘保军

说说寒假作业那些事儿

年年岁岁“假”相似，岁岁年年人不同。同样的寒假，有人过得轻松快乐，有人过得沉重难受。

小应是浙江省金华市一名初三学生。当别的初三学生还在为中考拼命奋斗的时候，他正在筹划一场英语 Party，来完成一项特殊的寒假作业。

上学期期末，金华市各学校向学生征集寒假作业意见，没有任何限制，由学生自由想象。各学校经过层层PK，有数百条点子寒假作业脱颖而出，最终选出数十条，按照不同的年级布置下去。同学们的寒假作业颇有挑战性：玩海选，玩 Party，玩积分、拍DV，为家里设计垃圾桶并教大人怎么分类等。“我的寒假我做主”，孩子们的寒假过得有声有色，快快乐乐！

同样是寒假作业，北京市的一些学生不得

不抄答案来应付。一些学生诉苦：抄答案实在是无奈之举，因为寒假作业太多了。“有的老师确实留的作业太多，还有的属于各科老师没沟通好，单科的也许不算多，加在一块就超量了。”北京市一名中学特级教师对学生抄作业表示理解。

与北京学生抄答案不同，武汉学生玩起了百度：一小学三年级学生网上搜答案，家长很苦恼很无奈。这名家长致电媒体说，他翻开儿子的寒假作业，发现很多概念连自己都搞不懂，儿子说很多题目在课本上找不到答案，只好求助网络。记者采访发现，百度寒假作业答案的学生并不少。一些家长建议，能否少布置一些死记硬背的作业，让学生真正出于兴趣去主动吸取知识，而不是被动应付。

广州市一些小学生家长寒假里长吁短叹，因为孩子的假期作业越来越复杂，大部分内容都需要家长帮助，有些甚至必须由家长代劳才能完成。有的家长无奈地感叹：“一到假期就像上了枷锁般不自由，还不如上班轻松。”

代劳的不只是家长，在武汉读高二的尹同学就接到了一项艰巨的任务——替上小学六年级的表妹完成几项寒假作业，帮她“减负”。表妹面临“小升初”，这个寒假对她来说格外关键，期末考试后，她将参加三门功课的拔高补习班，据称补习班会布置不少高强度的作业。为了帮表妹去除后顾之忧，小尹只好帮她做寒假作业了。这些寒假作业包括完成三科练习册作业、设计环保小报以及一项社

会实践调查报告。

由于面临升学的压力，假期中很多学生都无奈地奔波于各式各样的辅导班之间。南京市鼓楼区某小学五(4)班的一名小学生，写了一首题为《妈妈，我压力好大》的诗歌，写诗的愿望就是要妈妈给她“放个假”。该诗歌在网上一经出现，立刻引发很多家长的共鸣。

减负再减负，何时负担无？如果寒假作业成为一种负担，甚至不得不抄答案、靠他人代劳，这样的作业宁可不要。其实，关键不是寒假作业的问题，是如何安排的问题，浙江省金华市各学校征求学生的意见，根据学生意愿布置丰富多彩的寒假作业，给孩子的不仅是快乐，而且是对学生的尊重，是对教育规律的尊重！



浙江 解决农村教师住房难

针对农村教师住房难问题，浙江省投资4.2亿元对全省农村中小学教师集体宿舍进行改造，保证农村教师能拥有一室一卫一厨的房子，户均建筑面积约30平方米。农村中小学教师集体宿舍普遍达到结构安全、功能配套的要求，基本满足教师居住需求。

长沙 中学每套校服不超60元

长沙市物价局、财政局、教育局近日联合下发《长沙市2011年春季中小学收费标准》。除继续在义务教育阶段实行“一费制”全免政策外，高中收费标准也有个别项目的调整。农村学校不得收取校服费，城镇学校可向自愿购买校服的学生收取校服费。城市小学校服不论季节，每套不超过50元；中学校服不论季节，每套不超过60元。

武汉 缓解幼儿入园难

武汉市今年将新建、改建、扩建50所幼儿园，同时对部分民办园给予经费补贴，缓解学前适龄儿童“入园难、入园贵”的现象。该市将对公益性、普惠性民办幼儿园给予适当补贴，新增1.2万个适龄幼儿入园学位。对于承担政府公共服务职能的民办幼儿园，除给予经费补贴外，该市还将在师资上大力支持，甚至可以输入一些管理人员，协助提高办园水平。

福建 中职新生将免收学费

福建省教育厅、财政厅等部门近日联合发出通知，2011年春季继续对在中职学校就读的家庭经济困难学生和涉农专业学生免收学费；从2011年秋季起，对中等职业学校注册学籍的一年级学生（包括非全日制学生）全部免收学费。

青岛 孤儿最低养育费用翻番

青岛市近日出台《关于加强孤儿保障工作的实施意见》，从养育、医疗、教育、就业、住房等方面全面加强孤儿保障工作。其中，孤儿养育最低标准从今年起大幅提高，机构供养的孤儿最低养育标准从现行的每人每月690元提高到1400元；城市和农村散居孤儿最低养育标准分别由现行的每人每月510元和270元，提高到每人每月1400元和1100元。



本版图文整理 刘保军



学做元宵 学会生活

2月10日，江苏省无锡市新街巷社区组织辖区的学生开展“奶奶教我做元宵”活动。参加活动的小学生，不仅学到了手艺，还营造了中国传统节日的气氛。 盛国平 摄



过一个快乐的科技年

今年春节期间，江苏省无锡市青少年活动中心每天为孩子们推出一项特色科技活动，倡导青少年过一个快乐的科技年。图为学生们在活动中心比特实验室做物联网组装实验。 张浩 摄



欢乐剧场享受快乐

2月10日，在河北省话剧院儿童剧场，小朋友们与卡通演员们合影。寒假期间，河北省话剧院儿童剧场推出《白雪公主》、《丑小鸭》等多台儿童剧，让更多小观众在观赏儿童剧中享受快乐寒假。 王氏 摄



教育部：切实为中小生减负

教育部网站日前公布2011年工作要点，提出要落实率先实现小学生减负的要求，切实减轻中小学生学习负担。制定《普通高中学生发展指导纲要》，开展普通高中改革试点，促进多样化发展。要点提出，要加快创新人才培养模式。全面推进素质教育，深化课程教材、教学方式和考试评价制度改革，注重引导和培养青少年独立思考、实践创新能力。

千余中小学将试行绿色校园网

中国青年网络协会近日在北京正式发布绿色校园网解决方案，对侵害青少年的不良网络内容进行预警。该方案的软件系统目前已在深圳、上海等16个地市的1000多所中小学进行试点运行。协会以《中国青年网络协会专属网络内容测评依据(试行)》为评价基础，评选出一批适合未成年人使用的绿色网络产品和内容，推出校内绿色上网导航，意在培养青少年网络习惯和引导青少年上网行为。

定期运动 有助提高学习能力

美国的一项最新研究指出，超重儿童定期运动或许能提高学习能力。研究人员发现，对于定期运动的儿童来说，其大脑中负责自控能力、思考能力和推理能力的区域，活动有所增加。而且，运动时间越长，儿童在标准化测试中的得分就越高。研究人员建议，体重超重或肥胖的儿童一定要养成定期运动的好习惯，这样不仅有利于身体健康，或许还有助于提高学习能力。



学生成绩好不好，不是看他做了多少作业，而是看老师如何教。

——武昌实验小学零作业班班主任蔡青说，零作业并不是一味地减少作业，而是做“加减法”：减去的是书面作业，增加的是相应的“素质作业”。

中国的家长是天下最好的家长，但又是不会做家长的家长。

——华中科技大学哲学系教授姚国华感

叹，本来科学的精髓是“不相信”，是“质疑”，但是中国父母对科学的认识是“盲从”。什么都照着科学家说的做，专家说的什么都是对的。因此，他们也把自己对科学的认识，强加到孩子身上，使中国孩子没有质疑精神。

学校文化积淀不是一朝一夕的事，要让学校办出特色，就要给校长时间。

——张家口市桥东区教育局局长陈红梅说，能不能引领好一所学校，关键在校长的办学思路和办学理念。所以，不能随便调动校长。

别让儿童成了成人的娱乐工具。

——南京师范大学学前教育政策研究中心王海英批评说，儿童选秀不仅仅是由电视编导、社会观众推波助澜而兴起的，最为重要的是，孩子的父母竟然成为消费童真、娱乐童年的急先锋。

历史一再证明，对于一个国家和民族来说，外语凌驾于母语之上是非常可怕的事情。

——有学者说，一些高校的自主招生考试只考数学、外语而不考语文，是“语文歧视”，是造成汉语应用危机的根源。汉语的危机就是民族文化的危机，更是民族生存的危机，这一逻辑推论并非危言耸听。